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Кож ны дзень мі лі цы я не ры па-

тру лю юць пар кі, скве ры, пля жы, 

ін шыя тэ ры то рыі, дзе ма са ва збі-

ра юц ца лю дзі. У адзін з ве ча роў 

да на ра даў па труль на-па ста вой 

служ бы да лу чы лі ся ка рэс пан дэн-

ты «Звяз ды» і ра зам з імі па на зі-

ра лі за аб ста ноў кай у най больш 

па пу ляр ных ся род мін чан і гас цей 

ста лі цы мес цах ад па чын ку.

І ПЕШ ШУ, І НА АЎ ТО, 
І НА КА ТА РЫ

Наш рэйд па чаў ся на на бя рэж-

най Кам са моль ска га во зе ра. Ад-

на з лю бі мых ла ка цый га ра джан у 

лет ні пе ры яд. Тут заў сё ды шмат-

люд на: ад ны ку па юц ца, ін шыя 

пры ма юць со неч ныя ван ны, нех та 

прос та гу ляе, хтось ці з кні гай у ру-

ках сха ваў ся ў цянь ку. У спя кот ныя 

дні тут яб лы ку ня ма дзе ўпа сці. 

І гэ та зра зу ме ла: Кам са моль скае 

во зе ра — ад но з трох мес цаў на 

тэ ры то рыі Мін ска, дзе да зво ле на 

ку пац ца.

— Ку паль ны се зон стар та ваў 

15 мая, але ўсе пад рых тоў чыя 

ме ра пры ем ствы па ча лі ся яшчэ ў 

лю тым, — рас каз вае стар шы ін-

спек тар па асо бых да ру чэн нях 

га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы 

пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі мі-

лі цыі гра мад скай бяс пе кі МУС 

пад пал коў нік мі лі цыі Аляк сандр 

МУ ХО. — Мяс цо выя ор га ны ўла ды 

вы зна ча лі мес цы ма са ва га ад па-

чын ку, за тым спе цы яль ная ка мі сія 

да сле да ва ла іх на прад мет ад па-

вед нас ці па тра ба ван ням ахо вы 

лю дзей на во дах. Ка лі пэў ныя не-

да хо пы вы яў ля лі ся, то яны апе ра-

тыў на лік ві да ва лі ся.

Па чы на ю чы з 15 мая на ра ды 

па ўсёй кра і не за сту пі лі на дзя-

жур ства для ахо вы гра мад ска га 

пра ва па рад ку ў мес цах ма са ва-

га ад па чын ку. Служ ба ня сец ца 

што дзён на — на ўсіх вы зна ча ных 

мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды мес цах. 

Фак тыч на на ўсіх пля жах, буй ных 

пар ках, зо нах ад па чын ку — там, 

дзе збі ра ец ца і ад па чы вае знач ная 

коль касць лю дзей. Пра ва па ра дак 

за бяс печ ва юць су пра цоў ні кі па-

труль на-па ста вой служ бы, участ-

ко выя ін спек та ры, мі лі цы я не ры 

атра да асо ба га пры зна чэн ня, ва-

ен на слу жа чыя ўнут ра ных вой скаў. 

Пры не аб ход нас ці пры цяг ва юц ца 

і су пра цоў ні кі ін шых пад раз дзя лен-

няў, кур сан ты Ака дэ міі МУС.

— Тэ ры то рыя Кам са моль ска га 

во зе ра і зо на, якая да яго пры ля-

гае, вя лі кая, — за ўва жае на мес-

нік ка ман дзі ра ро ты па ідэа ла-

гіч най ра бо це і кад ра вым за-

бес пя чэн ні Цэнт раль на га РУ УС 

Мін ска пад пал коў нік мі лі цыі Мі-

ка лай МОЛ ЧАН. — Не вы пад ко ва 

ня сём служ бу не толь кі ў пе шых 

раз лі ках, але і ў скла дзе аў та па-

тру ля . Акра мя та го, ар га ні за ва на 

су мес нае па тру ля ван не на ка та-

рах, дзе су пра цоў ні кі Та ва рыст ва 

ра та ван ня на во дах, Мі ніс тэр ства 

па над звы чай ных сі ту а цы ях і ор-

га наў унут ра ных спраў со чаць за 

тым, каб лю дзі не ку па лі ся ў не-

пры зна ча ных для гэ та га мес цах, 

не за плы ва лі за аб ме жа валь ныя 

буй кі.

Пры вы яў лен ні па ру шаль ні каў 

уста ноў ле ных пра ві лаў та кія гра-

ма дзя не вы цяг ва юц ца з ва ды, 

пас ля ча го да стаў ля юц ца ў ор га-

ны ўнут ра ных спраў. Перш чым 

за плы ваць за буй кі і ку пац ца там, 

дзе гэ та за ба ро не на, ама та рам 

эк стры му вар та пад рых та ваць су-

му ў эк ві ва лен це ад ад ной да трох 

ба за вых ве лі чынь — ме на ві та та кі 

штраф пра ду гле джа ны за ку пан не 

ва не ўста ноў ле ным мес цы.

Як за ўва жа юць пра ва ахоў-

ні кі, боль шая част ка ўка за ных 

пра ва па ру шэн няў здзяйс ня ец ца 

людзь мі, якія зна хо дзяц ца ў ста не 

ал ка голь на га ап'я нен ня. Ме на ві-

та ама та ры спірт но га з'яў ля юц ца 

па ру шаль ні ка мі пра ва па рад ку і на 

су шы.

— Для боль шас ці на шых гра-

ма дзян да стат ко ва вус най за ўва-

гі, пра вя дзен ня пра фі лак тыч най 

гу тар кі, — і рас піц цё ал ка го лю ў 

гра мад скім мес цы спы ня ец ца, — 

ка жа мі лі цы я нер ро ты па труль-

на-па ста вой служ бы мі лі цыі 

Цэнт раль на га РУ УС Мін ска Ігар 

КРУГ ЛІ КАЎ. — У лю бым вы пад-

ку ўста наў лі ва ец ца асо ба пра ва-

па ру шаль ні ка. Ка лі ён ні ко лі не 

пры цяг ваў ся да ад каз нас ці, вы но-

сіц ца вус нае па пя рэ джан не. Але 

ёсць і тыя, для ка го сло вы су пра-

цоў ні ка мі лі цыі аб са лют на ні чо га 

не зна чаць. Та кіх гра ма дзян за-

трым лі ва ем, да стаў ля ем у ор га ны 

ўнут ра ных спраў. Ка лі не аб ход на, 

для вы цве ра жэн ня ад праў ля ем у 

іза ля тар Пер ша май ска га РУ УС, 

пры цяг ва ем да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці.

Не ка то рыя ня доб ра сум лен ныя 

гра ма дзя не спра бу юць хіт рыць: 

на лі ва юць на поі з гра ду сам у бу-

тэль кі з со кам ці на ват у тэр мас. 

Ін шыя, ка лі ба чаць лю дзей у па го-

нах, прос та ха ва юць спірт ное. Ад-

нак кам пе тэнт ныя ор га ны не пад-

ма неш. У да па мо гу пе ша му на ра-

ду мі лі цыі вы стаў ля ец ца адзін або 

два су пра цоў ні кі ў гра ма дзян скім 

адзен ні. Мі лі цы я не ры хо дзяць па 

пля жы (па знеш нім вы гля дзе на-

гад ва юць звы чай ных ад па чы валь-

ні каў) і на зі ра юць, як ся бе па во-

д зяць лю дзі. Ка лі яны ба чаць, 

што хтось ці, на прык лад, рас пі-

вае тыя ж спірт ныя на поі, то па 

ра дыё стан цыі пе ра да юць ін фар-

ма цыю сва ім ка ле гам у фор ме. 

У пра цэ се раз бо ру су пра цоў нік 

у цы віль ным з'яў ля ец ца свед кам 

пра ва па ру шэн ня, і па збег нуць ад-

каз нас ці лю дзям «пад му хай» ужо 

не атры ма ец ца.

ПА АПОШ НІМ СЛО ВЕ 
ТЭХ НІ КІ

Ра за брац ца ў спрэч ных сі ту а-

цы ях, ка лі пра ва па ру шаль нік ад-

маў ляе сваю ві ну, ста ла пра сцей, 

чым гэ та бы ло яшчэ год та му. 

Кож ны з су пра цоў ні каў мі лі цыі, 

які ажыц цяў ляе па тру ля ван не 

тэ ры то рыі, экі пі ра ва ны ві дэа рэ-

гіст ра та рам: гэ ты зу сім не вя лі кі 

пры бор фік суе кож ную раз мо ву 

пра ва ахоў ні ка з гра ма дзя на мі. 

Пры не аб ход нас ці ін фар ма цыя, 

за пі са ная на ві дэа рэ гіст ра тар, 

пе рад аец ца ў суд.

Да рэ чы, сё ле та, па іні цы я ты-

ве ор га наў унут ра ных спраў, ва 

ўсіх мес цах ма са ва га ад па чын ку 

ўста ноў ле ны сіс тэ мы ві дэа на зі-

ран ня, якія сты му лю юць гра ма-

дзян на пры стой ныя па во дзі ны, 

а так са ма да па ма га юць пра ва-

ахоў ні кам у рас крыц ці зла чын-

стваў, спы нен ні пра ва па ру шэн-

няў. Яшчэ ад но ноу-хау, якое 

мі лі цы я не ра мі бу дзе ак тыў на 

пры мя няц ца пры за бес пя чэн ні 

пра ва па рад ку ў мес цах ма са-

ва га ад па чын ку, — бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты. У кож ным 

рэ гі ё не вы зна ча ны ла ка цыі, дзе 

пла ну юць вы ка рыс тоў ваць і та-

кую тэх ні ку.

«Вы ка ры стан не беспілотнікаў 

бу дзе са дзей ні чаць больш 

апе ра тыў на му рэ ага ван ню 

на пра ва па ру шэн ні і зла чын-

ствы, — удак лад няе Аляк сандр 

Му хо. — У ця пе раш ні час пра-

во дзіц ца экс пе ры мент. Ка лі 

яго вы ні кі бу дуць ста ноў чы мі, 

бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра ты 

ста нуць пры мя няц ца ва ўсіх рай-

ад дзе лах на шай краіны: на най-

больш буй ных пля жах або тэ ры-

то ры ях, якія цяж ка прай сці пеш шу 

або гэ та зой ме пра цяг лы час».

ДЗЕ ЛЯ МА БІЛЬ НАС ЦІ 
І АПЕ РА ТЫЎ НАС ЦІ

Па чы на ю чы з мі ну ла га го да, для 

вы ка нан ня пэў ных за дач су пра цоў-

ні ка мі ор га наў унут ра ных спраў 

стаў ак тыў на пры мя няц ца мо та-, 

ве ла- і элект ра транс парт. Гэ та і ве-

ла сі пе ды, і элект ра са ма ка ты, і сіг-

веі. Ме на ві та з да па мо гай сіг ве яў, 

якія, па но вых Пра ві лах да рож на га 

ру ху, з'яў ля юц ца срод кам пер са-

наль най ма біль нас ці, су пра цоў ні кі 

мі лі цыі ня суць па тру ля ван не ў пар-

ку Ча люс кін цаў. У лет ні пе ры яд ста-

ліч ны парк куль ту ры і ад па чын ку 

лі дзі руе па коль кас ці на вед валь ні-

каў — ад на ча со ва тут пра во дзіць 

час не каль кі ты сяч ча ла век.

Парк Ча люс кін цаў з'яў ля ец ца 

яшчэ не толь кі са мым па пу ляр-

ным для на вед ван ня, але і са мым 

вя лі кім па пло шчы. Абы сці яго 

ўздоўж і ўпо пе рак, каб пра кант-

ра ля ваць пра ва па ра дак, па трэ-

бен не адзін на рад мі лі цыі. Ад-

нак дзя ку ю чы элект ра транс пар-

ту, гэ тае пы тан не вы ра ша ец ца 

мен шы мі сі ла мі — у мак сі маль на 

ка рот кія тэр мі ны на сіг ве ях мі лі-

цы я не ры мо гуць да брац ца ту ды, 

дзе не аб ход ная да па мо га лю дзей 

у фор ме.

— Асво іць элект ра транс парт 

бы ло не скла да на: з гэ тым па спя-

хо ва спра ві лі ся ўсе супрацоўнікі 

пад раз дзя лен ня, якое ня се служ-

бу ў пар ку, — за ўва жае на мес нік 

ка ман дзі ра ро ты па ідэа ла гіч най 

ра бо це і кад ра вым за бес пя чэн-

ні Пер ша май ска га РУ УС Мін ска 

стар шы лей тэ нант мі лі цыі Яў ген 

ЧАР НО БЫ ЛЕЦ. — Па пар ку мі-

лі цы я не ры ру ха юц ца з хут ка сцю 

пяць кі ла мет раў за га дзі ну. Мак-

сі маль ная хут касць, якую мо гуць 

раз ві ваць сіг веі, — да 30 кі ла мет-

раў за га дзі ну. За ра ду ха пае на 

ўсю зме ну. Но выя тэх на ло гіі зра-

бі лі на шу служ бу ляг чэй шай. Мы 

ста лі больш ма біль ны мі, хут чэй 

да бі ра ем ся да мес ца пра ва па ру-

шэн ня. На рад аб слу гоў вае на шмат 

боль шую тэ ры то рыю, чым хлоп цы 

ха дзі лі б пеш шу. Гэ та дае маг чы-

масць вы ста віць лю дзей у ін шае 

мес ца.

ВЯР ТА ЮЦЬ РЭ ЧЫ І... 
ДЗЯ ЦЕЙ

Як ад зна чае мі лі цы я нер ро-

ты па труль на-па ста вой служ бы 

мі лі цыі Пер ша май ска га РУ УС 

Сяр гей ХАР ТА НО ВІЧ, ня гле дзя-

чы на свой маш таб, парк Ча люс-

кін цаў — мес ца не кры мі на ген нае. 

«На ват ад мі ніст ра цый ныя пра ва -

пару шэн ні тут здзяйс ня юц ца вель-

мі рэд ка, — кан крэ ты зуе ён. — 

Пра цу юць ат рак цы ё ны, ар га ні за-

ва на тан ца валь ная пля цоў ка — 

у пар ку ба вяць час лю дзі ўсіх уз-

ПРА ДУ ХІ ЛІЦЬ І ДА ПА МАГ ЧЫ
Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» ра зам з су пра цоў ні ка мі мі лі цыі 

пра ін спек та ва лі мес цы ма са ва га ад па чын ку

Ак ту аль ны рэ пар тажАк ту аль ны рэ пар таж

КА ЛІ для ад ных ле та — бес кла пот ны пе ры яд, 

час ад па чыць і, як у на ро дзе ка жуць, пе ра вес ці дух, 

то для ін шых гэ та на пру жа ная і вель мі ад каз ная па ра. 

У рэ жы ме павышанай адказнасці ня суць служ бу су пра цоў ні кі 

ор га наў унут ра ных спраў. Па вы ша най ува гі па тра бу юць мес цы 

ма са ва га ад па чын ку.


